

抽水蓄能电站工程建设安全管理方式研究

王波^①

(贵州乌江能源黔南抽水蓄能有限责任公司, 贵州 福泉 550500)

摘要: 抽水蓄能电站工程具备施工难度大、周期长、工艺流程复杂的特征, 因此在工程施工期间不确定因素较多。抽水蓄能电站工程进度随着能源结构的日益复杂, 工程在安全管理上面临一定挑战。在此背景下, 本文以抽水蓄能电站工程为研究主体, 研究工程安全管理方式, 并提出完善举措, 希望助力安全管理工作水平提升。

关键词: 抽水蓄能电站; 安全管理; 研究对策
中图分类号: TV513 **文献标志码:** A



抽水蓄能电站不仅是电能储备的重点建设项目, 而且是推进我国国民经济稳定发展的核心部分, 近年来, 抽水蓄能电站工程受施工、管理等因素的影响, 在建设中存在较多安全隐患, 威胁施工人员的人身财产安全, 带来经济损失, 在此形势下, 加强抽水蓄能电站工程建设安全管理力度刻不容缓, 在具体施工期间, 应出台系统完整的安全管理方案, 以此推进抽水蓄能电站工程稳定运作。

1 抽水蓄能电站工程建设发展存在的安全问题

1.1 工艺复杂

在抽水蓄能电站工程建设期间, 涉及较多工艺和流程, 施工周期较长, 建设期间的任意环节出现问题, 轻则影响施工进度, 重则引发严重的安全事故。同时, 在抽水蓄能电站工程建设中, 会用到钻进、爆破等技术, 对周边地质条件提出较高的标准和要求, 如果开挖区域地质条件过于复杂, 会增加安全隐患, 以及安全事故发生概率^[1]。

1.2 交叉作业多

本质上, 抽水蓄能电站工程属于密集型且复杂的工程, 涉及的施工人员数量多, 应用的机械设备数量较多, 此外, 在建设期间, 存在交叉作业多、危险材料多等特征, 以上因素都为工程的安全建设带来难度, 管理人员需高度重视。在抽水蓄能电站工程建设过程中, 施工人员在竖井施工中需要上下作业, 在此期间会应用卷扬机和爬梯等设备, 施工人员在应用上述设备时, 因自身操作失误或专业技能不达标, 都会引发安全事故, 威胁人身安全, 因此, 应将关

注重心集中在合理应用机械设备上, 加大安全管理力度。

1.3 安全管理制度不完善

抽水蓄能电站工程属于电力工程, 直接关系到民生问题, 一旦在施工期间发生安全事故, 不但会降低电力工程的经济效益, 而且会影响人员的生命安全, 所以, 在施工期间, 安全管理部门应出台完善的安全制度供施工人员培训和执行。据调查: 在抽水蓄能电站工程建设期间, 部分施工人员不具备足够的安全意识, 管理人员未针对施工人员进行安全教育培训, 再加上安全管理制度缺失, 导致在工程建设期间, 安全管理工作取得的效果微乎其微。

2 影响抽水蓄能电站工程建设安全管理的因素

为推进工程建设的安全管理, 应探究影响工程建设发展的因素, 笔者经全面分析, 了解到人、机械、物、安全管理方法、环境都是影响工程安全发展的因素, 具体分析如下:

第一, 人。在建设抽水蓄能电站工程项目时, 主要由施工人员和管理人员彼此协作完成, 所以对工作者各方面能力要求较高。资料显示: 在抽水蓄能电站工程建设中, 很多安全事故都是因为操作人员实施的不安全行为导致的, 所以, 施工和操作人员在建项目中扮演的角色非常重要。建设单位人员、施工单位人员、监理单位人员都属于参与工程建设的主体。同时, 不少管理人员在宣传安全管理方法和理念上不到位, 在认知安全管理重要性上存在问题, 安全感相对淡薄, 遇到安全事故时随机应变能力较差, 缺少

作者简介: 王波(1984—), 男, 壮族, 贵州安顺人, 本科, 工程师, 主要从事火力发电和新能源发电行业安全环保工作。

事故排查和应急处理能力。同时,安全管理制度不健全,未定期开展安全教育工作,致使施工人员和设备操作人员掌握的安全技能不多,还有很多操作人员未按照操作规程使用设备,不具备分析及识别风险的能力,以上因素都是导致抽水蓄能电站工程安全管理效率不高的原因^[2]。

第二,机械。在抽水蓄能电站工程建设中,要提前检查应用的机械和设备,机械设备检查合格后出具检测报告;设备入场后,管理人员应建立台账,并在现场工作日志中详细记录安装、应用设备的情况。在应用设备期间要对高压线做出严格的控制,据调查,很多工程因未严格控制机械设备,出现超载和超高的现象,引发安全事故。此外,未定期检验机械设备的可靠性,在排查、保养维护设备上的力度不够,以上因素都会影响抽水蓄能电站工程的安全发展。

第三,物。在项目建设期间,应用的材料质量会直接关系到项目建设的安全水准,所以,采购人员在采购材料时,要求引进的材料和设备要符合安全设计的需求,无论是材料的入库,还是材料的出库,都要加大质量控制力度,并做好入库出库的实时数据记录,同时要定期取样检测材料,以此保障材料符合施工需求。

第四,安全管理方法。在抽水蓄能电站工程建设中,管理部门要出台完善的安全管理体系和制度,仅供施工和操作人员培训和执行,安全法律法规、现场管理制度、安全教育工作的落实,安全部门的设置以及安全检查等工作都属于安全管理制度的内容,在施工中,因制度不完善,导致施工人员安全意识薄弱,影响抽水蓄能电站工程的建设质量。因此,为推进项目安全实施,应在遵守法规制度基础上,落实企业安全管理制度,还要定期对施工人员进行安全教育的培训工作,向全体员工贯彻落实安全管理理念,让员工了解安全管理的价值和意义,将安全管理方法内化于心。

第五,环境。很多抽水蓄能电站建设项目处于室外露天的环境,外部环境会影响项目的质量、工期以及费用,项目建设可能受恶劣环境的影响,为安全管理带来负面影响。一些工程施工现场布置过于疏忽,比如未设置安全危险的提示标语,现场布置不符合相关安全标准,管理人员没有及时排查存在的安全隐患,都为项目后续发展带来较大的威胁。

3 抽水蓄能电站工程建设安全管理方式研究对策

3.1 坚持以人为本的原则,组织安全培训活动

人相对其他资源来说,是安全管理的首要因素,在完善安全管理工作时,应将人放在首位,所以,要

提升施工人员和管理人员的安全意识,保障工程顺利推进,建议工程建设按照“请进来,走出去”的理念,在内部营造良好的安全文化氛围,对员工开展定期培训,帮助人员树立安全意识,具体措施如下:

第一,对全员实施安全教育^[3]。可以针对抽水蓄能电站工程不同时期的特点,邀请专家对所有员工进行培训,以安全讲座的方式到实地对工人进行现场指导,还可以引导鼓励各个参建单位邀请部门相关专家到现场实地调研。同时,建设单位可以分解安全教育任务,将任务下发到各个参建单位,并对各个参建单位安全教育工作做出监督。第二,培训安全管理人员。建设单位可以组织各个管理人员到其他单位学习,吸取经验,掌握安全管理知识。同时,要为管理人员提供参与安全论坛和技术交流会的机遇,管理人员经过交流和互动,掌握相关知识,提升自身理论和实践相融合的能力。第三,建设单位可以营造良好的企业安全文化,在内部贯彻落实以人为本的原则,要求项目在建设围绕此理念,在安全工作宣传上要采取多种形式,鼓励引导员工将“要我安全”转变为“我要安全”。

3.2 实施安全管控对策

首先,在爆破作业中,施工单位、业主单位以及监理单位要重视安全管控工作。第一,在现场设置避炮点,为帮助其他人员了解位置,可在现场悬挂标识牌。第二,完成现场爆破钻孔后,监理方要经过检验才可申领火工品。第三,监理方要对火工品领用、运送以及应用情况进行全程监督。第四,保管员在火工品到达现场后要针对性地看护,在现场拉上警戒线,不允许无关人员进入现场。第五,完成装药后组织人员撤退到安全区,负责人要上交准爆证申请单。第六,负责人在签署准爆证后,应第一时间指挥起爆。

其次,在施工用电上,在抽水蓄能电站工程建设期间,会应用大量电,因此,要将关注点放在变压器设备、配电箱以及保护接地的管理上,具体对策如下:第一,在安装施工变压器后,各地供电局要对其进行验收,确保合格后方可在现场应用,在现场要做好安全防护的围栏,悬挂“高压危险”的标记牌。第二,在布置施工用电上要应用三级配电系统、漏电保护系统。第三,应用五芯电缆,为杜绝机械受到损伤,在设置电缆架时要采取架空敷设。第四,为提升取电效率,可以应用航空配电箱,要在箱内设置隔离板,在箱内张贴线路图和开关的标识。第五,应用LED(发光二极管)灯进行照明的管理,如果所处的环境相对潮湿,要应用低压行灯^[4]。

再次,在高空、临边作业中,抽水蓄能电站工程在开挖施工期间存在较多高处和临边临孔作业,在安全管理防护中,需要做到以下几点:第一,在临边处

要进行安全防护工作,比如,应用可靠且牢固的硬性围栏,防护临边和孔洞,同时,要设置安全防护网,在临边处设置安全警示标识,提醒施工人员,防止施工人员在高处坠落。第二,需要在岩锚梁临空面上布置水平生命保护线,同时引入防坠器,通过设施的引入,提升施工安全系数。第三,应用梯笼。在抽水蓄能电站工程建设中,很多作业人员会在高处上下通行,为便于施工人员作业,并提高安全管理力度,要结合施工情况在现场安装梯笼,建议采取框架式的组合结构,用高强螺栓上下连接,以此提升抗剪力。在承接上下平台上,可以应用双层构件进行连接,在框架内部设置人行梯子和扶手,并在四周布置防护网,保障人员的安全进出。

3.3 采取适合的安全管理方法

第一,对资金预算做好安全管理。据调查,抽水蓄能电站工程在建设过程中会因资金投入有限,预算落实到位,影响安全管理工作的进行,所以,在项目建设发展中,要结合实际增加安全管理资金,为项目发展提供充足的经费。第二,实施安全技术。有效的安全技术是推进项目顺利进行的基础,因此,可以考虑实施安全技术,顺应安全管理施工的需求。第三,做好安全生产的检查和排查工作。在抽水蓄能电站工程施工安全管理中,不可或缺的是做好安全生产的检查和排查工作。在工作落实期间,要保障整改事项的责任落实到个人,在发展中主要关注规划和对策的落实,并在发展中找到潜在的安全隐患,实施针对性的解决对策。第四,做好安全应急救援工作。建议建设单位未雨绸缪地针对可能存在的风险制定应对举措,在实施救援时,要保持反应的灵敏,尽最大可能减小安全事故的发生概率。第五,安全事故的处理报告。在项目建设期间,要结合安全事故处理情况填写报告,为后续事故的解决提供借鉴。同时,填写安全事故处理报告,可以复盘安全管理工作,为之后的有效管理奠定坚实基础。第六,留存安全生产资料。在项目建设安全管理中,安全生产资料属于安全管理的总结性文件,因此,工作人员要做好安全生产资料的留存工作,便于为以后安全管理工作的改进提供依据。

3.4 实施安全管理技术

在抽水蓄能电站工程建设期间,会开挖井筒与支护,需要结合实际采取适合的安全管理技术,如在大井开挖时可以采取以下安全技术:第一,应用液态挖掘机SK220,此挖掘机外形尺寸为长9.98 m,宽2.99 m,高3.07 m,总质量达到22.9 t,此挖掘机经过精心的调试,满足项目建设的实际需求^[5]。第二,在开挖岩体时采取以下安全技术对策:为在开挖期间保障井壁的安全,要进行分区开挖,基于平面角度分为

内环和外环,先挖内环,后挖外环,在外环开挖后第一时间喷锚支护,特别要注意,为尽最大可能减小爆破对井壁的破坏,可以采取减少井壁岩体露出高度和时间的安全技术手段。第三,在开挖1200 m以下部位时要采取以下安全对策:由于SK220反铲最低高度为1200 m,在项目施工中为提升开挖效率,可以在低于1200 m以下部位应用SK220反铲直接停在开挖面上并在爆破时进行防护的安全对策,要在开挖时设计反铲防护罩保障反铲的安全。选择的防护罩要以角钢作为骨架,在外围要应用5 cm的木板加以遮盖。在抽水蓄能电站工程建设期间,钢衬和滑模浇筑立体在交叉作业中存在很多安全隐患,建议人员做好防护措施,比如可以在相应的高程增设防护平台,平台在建设上要用槽钢于钢衬内壁加劲环上搭建,建议每根长度为3 m,间距为2 m。在平台下部,可以应用角钢进行支撑,操作人员要将角钢的一边焊接在内壁加劲环上,在四周布置防护栏,要在平台上敷设木板,木板上要敷设钢丝网。搭建脚手架时要按照以下步骤实施:申请许可→搭建→验收→挂牌→应用,为方便工作人员攀爬,可以布置垂直爬梯,以此保障脚手架建设工作的有效落实。

4 结束语

在抽水蓄能电站工程建设中,安全管理工作质量直接关系到电站工程建设的发展进度,因此,在作业过程中,应加强管理力度。开展安全管理工作非常重要,建议电站在建设过程中树立安全第一、生命至上的原则。同时,应确立安全总体目标,明确零电力生产事故的目标,并在建设期间完善各项管理制度,选择合适的开挖安全技术和手段,为抽水蓄能电站工程建设的发展保驾护航。

参考文献

- [1] 程知. 土建施工质量管理中工程监理的作用及实施策略[J]. 中国建筑金属结构, 2022(4): 141-143.
- [2] 禔达明. 工程监理在水利建设工程施工质量管理中的作用分析[J]. 低碳世界, 2020, 9(6): 92-93.
- [3] 彭波. 工程监理在施工建筑质量管理中的作用分析[J]. 建材与装饰, 2020(5): 187-188.
- [4] 董超, 赵磊, 毛婵. 呼和浩特抽水蓄能电站工程建设向电力生产过渡期安全管理浅析[J]. 水电与新能源, 2021, 32(12): 36-38.
- [5] 付东成, 邱伟, 孙领. 抽水蓄能电站工程建设基层安全管理方式分析[C]//中国水力发电工程学会电网调峰与抽水蓄能专业委员会. 抽水蓄能电站工程建设文集2018. 北京: 中国电力出版社, 2018: 37-41.